
dan S k a 1 a , ter v iskrenih besedah pozdra
vil zbrano učiteljstvo, poudarjajo, da je pre

vzelo mesto Praga protektorat nad I. vseslo

vanskim avstr. učiteljskim shodom, pravzaprav 
vseslovanskim učiteljskim shodom, dobro vedoč. 
da je ravno ta shod prevažnega pomena za 
ves slovanski rod.*) 

Prvi pozdrav izroča prvi županov na

mestnik kraljeve Prage, dr. A. Štych, poudar

jaje, da ne gleda danes le slovanska Praga z 
radostjo in ponosom na ta shod, temveč vse 
Slovanstvo, zakaj ta shod obeta popolniti to. 
kar je zasnoval prvi slovanski shod pred kratko 
dobo. Vi ste oni faktor, ki vam izroča slo

vanski oče, slovanska mati svoj najdražji za

klad, da mu vcepite moč za težki življenski 
boj. Vam je izročena naša mladina, da jo vzgo

jite v značajne ljudi, ki bo enkrat koristila 
rodovini, družbi in narodu. — A ugled vaše 
organizacije bo pridobil, ako nam vzgojite naš 
najdražji zaklad v ljudi, ki bodo stali na višku 
sedanjih zahtev, ki bodo stali v prvih vrstah 
narodnih bojevnikov. S takim delovanjem ko

ristite vsemu Slovanstvu. V tem uverjenju 
želim vašemu shodu najlepše uspehe in vam 
kličem v imenu kraljeve Prage presrčen »Na 
zdar!" (Gromovito ploskanje in odobravanje ter 
klicanje: »Hočemo!") 

Nato je prebral tajnik pripravljalnega od 
bora oficialne zastopnike na današnjem shodu, 
in sicer so bili zastopani: zastopniki vseh sa

mostojnih slovanskih učiteljskih društev, ozi

roma zvez, dalje zastopnik narodnega kluba, 
drž. in dež. poslanec prof. dr. Jar. Celakovskv. 
poslanci dr. Fort, ing. Neumann, Votruba, 
Trojan, Klofač, Choc, Slavik, Lisy, Korner, 
dr. Hajn, Zazvorka. Holanec, Kotlaf V., Berg

mann, Johanis, dr. Drtina, kot zastopnik vse

učiliških profesorjev, dalje zastopniki »Ustr. 
Matice školske", »Svobodne misli", »Uradni

škega društva", »Dijaške zveze", zastopnik 
mesta Eoudnice, župan Kobr, in meščanski 
učitelj Schrotter kot zastopnik zveze mešč. 
učiteljev. 

Dalje so bili na shodu zastopane ofiei

alno po svojih zastopnikih — ne vštevši vseh 
čeških učiteljskih zvez — sledeče slovanske 
učiteljske korporacije: Krajowy Zwiazek Nauczv

cielstvva Ludowega v Galicyi z siedziba v 
Krakovvie, Polskie Towarzystwo Pedagogiczne 
z siedziba we Lwowie, Polskie Towarzystwo 
Pedagogiczne v Cieszynie, Všeruzky swaz učit., 
Eusinska organizacija v Bukoviui, Zaveza jugo

slovanskih avstr. učit. društev, Savez hrvatskih 
učiteljskih društava, Bulharskz Učiteljski Svaz, 
Učiteljsko Udruženje u Kraljevini Srbiji, Uči

teljsko Družstvo v Splitu, Narodna Prosveta v 
Pulju, Srpsko Učiteljsko Udruženje u Hrvat

skoj i Slavoniji in Srpsko Učiteljsko Udru

ženje u Bosni i Hercegovini. 
V imenu češkega učiteljstva je shod po, 

zdravil predsednik združenega učiteljstva na 
češkem, prav simpatični tovariš Jos. Cerny, 
pozdravljajo najsrčnejše vse brate učitelje in 
sestre učiteljice, kakor tudi vse prijatelje uči

teljstva in mile goste. Poudarja, da ima da

našnji shod nalogo, izvesti vse one zadače, ki 
jih je nabral pripravljalni shod v teoriji, izvesti 
v praksi, da bi bila slovanska vzajemnost prak

tično rešena na kulturnem polju. Učiteljstvo 
obljubuje, da to delo rado dovrši, a priča

kuje tudi podpore in krepke zaslombe. V 
vznesenih besedah se dalje spominja jubileja 
prevzvišeuega našega vladarja, kterega jubilej 
je obenem tudi naš jubilej, namreč 40 letnica 
naših šolskih postav, predlaga, da se vpošlje 
na najvišie mesto zahvalo za to dobro, a sklepa 
z željo, da bi današnje delo imelo največji 
usp^h v delu slovanskega učiteljstva za obči 
blagor. (Burno odobravanje.) 

Nato so bili izvoljeni častni predsedniki 
in tajniki vseh navzočih učiteljskih korporacij, 
in sicer kot predsedniki: Uroš Blagojevič za 
srbsko učiteljstvo iz kraljeviue Srbije, Št. Eadič 
za srbsko učiteljstvo iz Slavonije, G. Pentscheff 
za Bulgare, L. J e l e n e za slovensko učitelj

stvo, Iv. Wersyporch za rusko učiteljstvo, St. 
Nowak za poljsko učiteljstvo, Dav. Trste

njak za hrvaško učiteljstvo, Al. Konečny za 
moravsko uč teljstvo, Š. Nemec za češko uči

teljstvo Šlezije, učiteljica M. Tumova za češke 
učiteljice in slednjič J. Cerny za zvezo čeških 
mešč. učiteljev. 

Izmed došlih zastopnikov je shod po

zdravil v presrčnih besedah drž. poslanec dr. 
J. Celakovsky, omenjajoč, da pozdravlja shod 
v imenu visokošolskega prof. kolegija. Spomi

nja se minulih učiteljskih shodov, onih shodov, 
ko je bilo učiteljstvo pravzaprav še ediui bo

evnik za narodni blagor, posebno onega leta 
1903., ki je dal impulz današnjemu kras

nemu shodu, od katerega pričakuje največ 
uspeha. 

Drž. poslanec prof. dr. Drtina viharno 
pozdravljen pozdravlja shod v imenu češke 
univerze ocenjevaje veliko kulturno delo če

škega učiteljstva in želi, da bi se i vesolj

nemu učiteljstvu kmalu odprla vrata univerz. 
Učitelj E. Moravec pozdravlja v imenu 

»svetovne zveze", a kot zastopnik prof. dr. Pa

strnka želeč, da bi bil ta shod prehodnik k 
veliki svetovni vseslovanski zvezi. 

Tajnik »Svobodne Mi»li", dr. Bartošek, 
prinaša pozdrave vseh za pravo duševno svo

bodo vnetih drugov v upanju, da zašije tudi 
učiteljstvu v kratkem lepša doba. 

Dr. T. V. Novak pozdravlja v daljšem 
govoru zbrano učiteljstvo v imenu »Jednote 
Komenskeho", da bi sprejelo v svoj program 
slično reformo, Kakor jo je to društvo. 

Učitelj I. Turna pozdravlja v imenu 
društva »Dedictvi Komenskeho", da naj uči

teljstvo deluje v smislu naukov tega velikana. 
Drž. poslanec ing. Neumann prinaša po

zdrave »Kluba čeških poslancev" z zagotovilom, 
da bo leta stal zvesto na strani ljudskega uči

teljstva. 
V imenu svobodomiselnih čeških po

slancev je govoril poslanec dr. Korner, v 
imenu agrarcev poslanec Zazvorka, za češke 
narodne socialiste poslanec dr. A. Hajn 
in Choc. 

Za »češko šol. Matica" je kaj lepo go

voril zastopnik dr. Pr. Šamal, poudarjaje, da 
ima vsak narod pravico do materinskih šol, a 
vsak pravi ljudski učitelj dolžnost, odgajati 
otroke v narodnem duhu. 

Naši dnevi na vseslovan

skem avstrijskem učitelj

skem shodu. 
Praznik vseslovanskega učiteljstva. 

P r a g a , 9. avgusta 1908. 
Naše najsmelejše sanje o moči in zaved

nosti vseslovanskega učiteljstva je nadkrilil dan 
9. avgust 1. 1908., dan, ki ga mora vseslo

vansko učiteljstvo zapisati v svoje zgodovinske 
anale z zlatimi črkami, in sicer pod naslovom: 
N o v i vek . — Pri pogledu na to pestro 
množico slovanskega učiteljstva, ki se je zbrala 
ta dan v veliki dvorani „Zofina" — bilo nas 
je nad 6000 — in kjer so bili zastopani vsi 
slovanski narodi, zakaj prihiteli so zastopniki 
Bulgarov, Čehov, Hrvatov, Malorusov, Polja

kov, Eusov, Slovakov, Slovencev, Srbov — 
nam je nehote prišel v spomin oni krilati 
stavek, ki ga je zapisal veliki ameriški mislec 
Ealph Waldo Emerson v svojih »Essayh" 
»Oni je velik, ki je to, kar je, postal iz lastne 
moči, ne naslanjajoč se na tujo moč!" 

Shod vseslovanskega učiteljstva je otvorilo 
združeno učiteljstvo plzenjskega okraja z lepo 
pesmijo, »Svoji k svemu!" in komaj so po

tihnili zadnji akordi te značilne pesmi, je vstal 
predsednik pripravljalnega odbora, učitelj Bog

Drž. poslanec V. Johanis omenja v svo

jem pozdravu, da bodo socialnodemokraški 
poslanci stali vedno na straži, da se ne vtiho

tapi sovražnik, ki bi hotel ovirati razvoj seda

njega šolstva. 
Učitelj Ludviček z Dunaja pozdravlja 

shod v imenu teptanega dunajskega češkega 
naroda, kjer je nad 50 tisoč otrok brez ma

terinskih šol, in prosi pomoči slovanskih po

slancev. 
Po teh mnogobrojnih pozdravih, izmed 

katerih zasluži mnogi, da bi ga doslovno ob

javili zaradi njegovih lepih misli, so prišli do 
besede zastopniki posameznih učiteljskih kor

poracij. Teh govorov pa žal, zopet ne moremo 
objaviti v polnem obsegu. 

Prvi je izpregovoril poljski delegat I. 
Nowak, ki prinaša najsrčnejše pozdrave če

škemu učiteljstvu, zahvaljevaje ga za te lepe 
dneve. Zavzema se za slovansko vzajemnost ter 
pojasnuje, kaj morajo pretrpeti njih bratje v 
pruski Nemčiji. 

S frenetičuim aplavzom je bil sprejet 
apostola slovanske učiteljske vzajemnosti, Dav. 
T r s t e n j a k a , poz Irav, ki je zvenel v pre

krasnih akordih, da misija slovanske prihod

nosti tiči ravno v slovanskem učiteljstvu, temu 
nosilcu humanitarnih idej. Bodočnost je 
naša ! 

V imenu gališkopoljskega učiteljstva je 
govoril delegat Jaworski, v imenu Eusov Iv. 
Wertyporoch. Oba sta se zavzemala za slovan

sko vzajemnost, ki obstojaj v medsebojnem 
spoznavanju in ljubavi. 

L. J e l e n e je pozdravil shod v imenu 
slovenskega učiteljstva, ki je poudarjal, da so 
nam Cehi v mnogih ozirih učitelji. Spominjal 
se je dalje žalostnih šolskih odnošajev v Trstu 
in na Koroškem. 

Predsednik »Učit. Udruženja" iz kralje

vine Srbije, Uroš Blagojevič, je dokazoval, da 
je prvi korak do slovanske vzajemnosti med

sebojno spoznavanje in skupno delo na kultur

nem polju. 
Delegat hrvaškega učiteljstva, J. Klo

bučar je mnenja, da mora učiteljstvo delovati 
v smislu največjega učitelja J. Komenskega, 
če hoče doseči trajne uspehe na narodni 
probuji. 

V krasnih besedah je nazdravil delegat 
srbskega učiteljstva iz Slavonije Št. Badic, 
poudarjajoč, da si hočemo podati slovanski uči

telji roke v skupno delo, da hočemo dovesti 
vse slovanske narode do take kulture, na ka

kršni stoji češki narod. 
Bulgarski delegat G. Pentscheff upa, da 

se s tem shodom poravna vsaka razlika med 
slovanskimi narodi in da nastane doba prave 
slovanske vzajemnosti. 

Delegat I. Marinkovič iz Dalmacije želi, 
da današnji shod premosti vsa nesporazumljenja 
med posameznimi narodi, in pionirji tega bo

dimo mi slovanski učitelji. 
Delegat prof. Krčniaf iz Bosne pozdrav

lja shod v imenu bosanskega učiteljstva in 
želi, da bi slovansko učiteljstvo vzgajalo zgolj 
dovršene ljudi. 

V imenu šleškega učiteljstva pozdravlja 
shod delegat S. Nemec, da današnji shod 
prinese boljšo bodočnost slovanskim narodom. 

(Dalje.) 

*) Vseh pozdravnih govorov pač ne moremo do

besedno priobčiti, ker bi bilo to za naš list preobširno, 
pač pa opozarjamo vse slovensko učiteljstvo, zmožno 
češčine, da si nabavi stenografieai zapisnik tega shoda, 
ki v kratkem izide. Op poročevalca. 



Znani disciplinovani, a do svojih pravic 
zopet dospeli delegat Al. K o n e č n y — 
burno pozdravljan — prinaša pozdrave morav

skega učiteljstva, želeč, ker ima slovansko uči

teljstvo dvojnega sovražnika, namreč, Nemca 
in klerikalizem, da se tesno združi v mo

gočno falango, zakaj potem je kot celota ne

premagljivo. 
V imenu učiteljic pozdravlja shod uči

teljica M. Stejskalova, poudarjajoč, da mora biti 
stremljenje učiteljic kakor tudi učiteljev isto

merno, osredotočeno v neumornem delu za 
narodni blagor. 

Delegat F. 0. Cerny pozdravlja shod v 
imenu češkega mešč. učiteljstva, želeč mu plo

donosnega skupnega dela. 
V imenu čeških učiteljic in čeških žena 

sta govorili učiteljica M. Tumova in gospa 
Eliška z Purkvnu o emancipaciji slovanskega 
ženstva od samostanskih vzgojevalnic. 

V dvorani je vladala prav tropična vro

čina, a vkljub temu je vztrajalo zbrano uči

teljstvo čvrsto do zadnjega trenutka in čas je 
hitel bliskoma. 

Ura je minevala za uro, in kazalo je 
skoro prekoračilo eno čez poldan, ko je prišel 
do končne besede predsednik tega shoda, 
Bogdan S k d 1 a. — V iskrenih besedah je 
zahvaljeval vse navzoče za njih trud in po

žrtvovalnost. V »iskrenih" besedah se je spo

minjal »velikodušnosti" »viteških" Madjarov, 
ker niso dopustili tlačenemu slovaškemu uči

teljstvu, da bi se bilo oficialno udeležilo tega 
našega praznika. Spominjal se je tlačenih po

znanskih Poljakov in lužiških Srbov, ki jim je 
svobodomiselni režim pruske vlade zabranil 
pohod tega učiteljskega shoda, a spomnil seje 
slednjič črnogorskega učiteljstva, ki ni moglo za

radi raznih ovir pohiteti med svoje brate v 
slovansko Prago. 

In kot zadnja točka tega shoda je bil 
izboren referat tovariša J. C e r n e g a : „0 
narodni vychovč". (O narodni vzgoji.) — O 
referatu izpregovorimo prilično obširneje in 
hočemo podati glavne misli. (Dalje.) 


